

“信用15条”降低制造业企业经营成本

## 广州高新区:企业信用可“变现”

**本报讯** 信用是市场经济的基石。3月21日,广州市黄埔区、广州开发区、广州高新区发布《黄埔区广州开发区信用服务实体经济高质量发展若干措施》(“信用15条”),为该区高质量信用企业提供更多优惠和便利,营造“知信、用信、守信”的诚信经营环境。

此次发布的“信用15条”,是目前广州高新区力度最大的信用政策。面向公共信用评价等级A级企业、A级纳税人、海关AEO高级认证企业等诚信企业,推出信易批、信易兑、信易贷、信易业、信易农、信易保、信易AEO等15项创新激励政策,力促降低制造业企业经营成本,充分发挥守信激励的正向作用,不断提升企业信用获得感,推动高质量发展取得新成效。

目前,广州高新区拥有信用评级A级企业、A级纳税人、海关高级认证企业1万余家,其中包括高新技术企业和各类优秀中小企业。

“以信用帮助企业下好‘人才棋’‘资金棋’‘服务棋’‘先行棋’,为企业更充分地实现高质量发展铺路。”广州

市黄埔区发展和改革局总工程师肖莹表示,“信用15条”联动区内市场监管、金融、税务、海关等19个部门,在行政审批、政策兑现、信任筹建、融资风险补偿、分级分类监管等五大领域,有针对性地推出政务类和市场类相关激励措施,涉及行政审批、财政扶持、项目筹建、市场监管、融资担保、AEO认证、税务、入户、招工以及银行贷款、停车、物管费、物业租赁押金、保险费等方面的优惠措施。

关于诚信企业的信用红利如何兑现,据了解,在人才服务方面,“信用15条”通过“信易业”“信易户”措施为企业提供技能型人才培养、招聘的优惠,如将信用企业优先作为技工院校校企合作重点企业开展实习就业推荐,并为企业人才入户黄埔给予资源倾斜;在“信用+融资服务”方面,通过“信易贷”“信易保”措施,优先向银行推荐诚信企业,鼓励银行开发规避其风险特点的融资产品,并给予贷款利率、业务办理等优惠,将诚信企业纳入政府融资风险补偿池企业库,优先提

供融资担保等;在“信用+租赁服务”方面,鼓励物业所有方或园区运营管理机构为诚信企业减免厂房、办公设备、物业等租金,免除一定期限的物管费,减免租赁押金,让企业信用一定程度地“变现”,实现企业信用价值。

此外,“信用15条”还在信易批、信易兑、信易检、信易运、信易税、信易建等方面都做出激励尝试。

据介绍,AEO即“经认证的经营者”,AEO高级认证企业指以任何一种方式参与货物国际流通,符合海关总署规定标准的企业。目前,广州高新区AEO高级认证企业进出口占比达到44%。

“AEO高级认证企业是外贸企业中信用等级最高的企业,是地方外贸发展的中坚力量。”黄埔海关所属萝岗海关副关关段艳红介绍说,海关AEO高级认证企业享受海关最便利的管理措施,包括降低平均查验率、优先办理进出口货物通关手续、减少对企业稽查频次、为企业设立协调员等优惠措施。

“信用15条”将海关AEO高级认证

企业纳入服务对象,聚焦“信用+外贸服务”,为诚信企业开展外贸进出口提供通关便利,推进高水平对外开放。如,“信易AEO”服务将有进出口活动的黄埔区信用评级A级企业纳入“AEO高级认证企业培育池”,助力企业提升内部控制管理水平,达到AEO认证规范要求,不断壮大海关高资信企业队伍。

“公司进出口业务比较多,如果能拿到AEO高级认证,将大大提升产品进出口的效率。”乐金光电科技(中国)有限公司关税物流部门经理姜权国表示,该公司正在积极申请AEO高级认证,萝岗海关AEO信用培育工作室的专家对认证前的很多问题予以解答和细致辅导。

作为首批广东省信用建设服务实体经济试点和广州市实体经济主战场,近年来,广州高新区以信用赋能中小企业办大事为突破口,建立政府引导,园区、机构、企业三方参与的“1+3”多元化信用合作共建体系,链接各类市场要素资源,以信用手段减时间、减环节、减成本。 焦婉娟 范敏玲 何远梅



图片来源:湖南湘江新区长沙高新区

近日,美国拉斯维加斯CONEXPO展举行,中国湖南湘江新区(长沙高新区)企业中联重科携带工程起重机械、建筑起重机械等七大类22款产品闪亮亮相,吸引着一批又一批的客商驻足观看、体验。图为海外客户上机体验中联重科挖掘机。

## 成都高新区: 18个重大项目集中开工

**本报讯** 近日,成都高新区举行清水河高新技术产业走廊(高新片区)2023年一季度重大项目集中开工活动,共有18个重大项目集中开工,总投资额达251亿元。

此次集中开工的项目既包括思越智能平板显示及半导体智能仓储装备国产化基地、西门子项目、综保B区33亩标准化厂房等强链补链重大项目7个,也包括成都高新西区体育公园东北侧保障性租赁住房、绿芯公园、综保区文化长廊、人才公寓等基础设施及配套项目11个。

在此次开工的产业项目中,思越智能平板显示及半导体智能仓储装备国产化基地项目占地约25亩,总投资额约35亿元,项目致力于智能仓储机器人系统(AMHS)、超声波式清洗设备(USC)、自动光学检查设备(AOI)的研发、生产、升级改造及销售,预计2024年3月竣工投运。

在此次开工的基础设施及配套项目中,绿芯公园总用地面积约3.67公顷,总投资额约1.6亿元,建设公园约3.34万平方米、清水河绿地约2260平方米、檐下配套商业空间约1030平方米,并配建地下车位、景观给排水、景观照明等设施,构建高品质社区示范绿核、智慧城市低碳绿洲,预计2023年底建成。

“此次集中开工的18个项目,将为高新区产业结构优化、民生条件改善增添新动能,也将掀起清水河高新技术产业走廊高新片区建设的新热潮。”成都高新西区发展建设指挥部相关负责人表示,将以建设践行新发展理念、推动清水河高新技术产业走廊加快成型。 高欣



近日,2023南昌鄱阳湖生态马拉松大赛在南昌高新区鲤鱼洲管理处鸣枪开跑。此次马拉松大赛以“鹤舞鄱湖·最美高新”为主题,共吸引了5000多名马拉松爱好者报名参赛,有效推进南昌高新区生态旅游品牌建设,为打造“最美高新”奠定良好的基础。

左图:参赛选手冲过终点线。  
右图:南昌鄱阳湖生态马拉松大赛现场。



图片来源:南昌高新区

搭建智能制造服务平台

## 厦门火炬高新区:智能赋能企业蝶变

**本报讯** 厦门火炬高新区近日发布的有关数据显示,截至目前,该高新区搭建的智能制造服务平台共服务企业超900家,挖掘对接智能化改造需求710项,撮合智能制造服务交易349项。每年还选取30家规模以上工业企业,“一对一”提供智能制造、入户诊断服务……

为进一步贯彻落实创新驱动发展战略,全方位推动高质量发展,近年来,厦门火炬高新区着力构建“公共服务+市场服务”双轮驱动的产业服务体系,以弥补以往专业服务与企业快速发展不匹配等方面的不足,提升高新区产融结合与智能制造服务水平,为高新区“十四五”制造业转型升级和能级跃升夯实基础。

2022年,该高新区搭建智能制造服务平台,并出台智能化改造补贴政策,对企业智能化设备补助10%、对工业软件补助40%,大大增强了众多企业转型升级的决心。

米博(厦门)自动化是厦门火炬高新区一家生产工业控制电源的高新技术企业。为提升生产线的质量控制品质,大幅提高产品良品率,解决产品返工问题,早在2020年,米博(厦门)自动化便制订了智能制造数字化方案,希望通过引进自动化检测设备,加大技改研发投入,提升企业智能化水平,改变人工检测费时费力且容易漏检等弊端。然而,面对诸多压力,该企业一直不敢投入大量资金。今年,米博(厦门)自动化把数字化改造方案重新提上日程:向自动化要效率。米博(厦门)自动化负责人表示:“从今年到明年,企业将开展信息化、自动化改造,在智能仓储、质量管理等方面进行自动化投入。”

无独有偶,厦门火炬高新区企业厦门鑫铸成电子也是直接受益者之一。据该公司负责人介绍,厦门火炬高新区智能化改造补贴政策出台后,让企业下定了生产线智能化改造、企业转型升级的决心,并在高新区智能制造服务平台

帮助下新建了3条生产线,完成了2条生产线的升级改造。

在面面对是否进行智能制造转型时,不少企业出于市场订单、投入产出比等考虑曾出现“不想转、不敢转”等问题。为解决这一问题,着力帮助企业提质增效,厦门火炬高新区在出台智能化改造补贴政策的同时,通过智能制造服务平台,用“互联网+”创新模式,整合线上线下资源,聚焦国内智能制造优质服务商,挖掘高新区企业智能化改造需求,打造服务商与企业的对接通道,撮合交易,截至目前,已引入智能制造服务商365家,发布产品服务1866项,共服务企业超900家,挖掘对接智能化改造需求710项,撮合智能制造服务交易349项。

不仅如此,为推动高新区制造企业加速向数字化、网络化、智能化发展,厦门火炬高新区还积极开展智能制造诊断服务,助力企业转型升级、释放发展新动能。2022年重点开展智能制造“一

对一”入户诊断服务,为电子信息、电力电器、机械装备等行业的30家企业提供服务,引导企业全方位改造升级。

今年,厦门火炬高新区企业厦门华电开关计划新建一个智慧工业园。为引导企业向智能、绿色、环保的方向转型,厦门火炬高新区组织工业互联网专家团队,为企业针对性地制定智能化改造方案,并以专家团队现场“问诊”方式,“一对一”入户为企业开展诊断,以帮助企业解决数字化转型过程中“怎么转”“转什么”等关键问题。

“以‘智’赋能,加速数字蝶变。”厦门火炬高新区管委会有关负责人表示,智能化改造和数字化转型是推进制造业高质量发展的关键增量之一。厦门火炬高新区将继续通过智能制造服务平台,主动提供智能制造诊断服务等惠企服务,全方位助力高新区企业转型升级、提质增效,促进企业发展壮大、释放发展新动能,进而加快高新区制造业实现高质量发展。 管轩 刘清

## 济南高新区: 首期科创金融“云鼎汇”举办

**本报讯** 近日,济南高新区举办首期科创金融“云鼎汇”活动,助力高水平建设济南科创金融改革试验区(CTD片区),加快中央科创区金融资源集聚,促进高新科技产业创新发展。

活动中,济南高新区管委会与中科院控股集团及入驻CTD科创金融专营(特色)机构签署战略合作协议,济南高新科创投资集团与新能源基金投资签约。同期举行了CTD科创金融联盟启动仪式。

据悉,CTD科创金融联盟是由济南高新区管委会发起成立的开放式、非营利性合作平台,旨在汇聚各方资源,建立信息交流、项目对接、服务保障等多维度的合作机制,打通科创金融创新链、产业链、价值链,提升资本集聚效能,推进科创金融双向赋能、协同发展。

作为山东省首个国家高新区,济南高新区立足“主引擎、主阵地、主力

军”定位,充分把握“五区叠加”的战略机遇,政策优势得天独厚,技术实力日益凸显,创新活力竞相迸发。科创金融改革试验区的设立,赋予济南高新区探索金融支持科技创新发展新路径、新模式和新机制的历史使命。当前,CTD片区建设已全面起势,区内总部金融机构达到49家,地方金融组织达291家,注册规模达到726.75亿元,股权融资累计超20亿元,上市挂牌企业122家,居济南市首位。

下一步,济南高新区将聚力建设中央科创区,打造科创金融“云鼎汇”品牌,逐步构建以风投创投、银行、保险、证券为主体,中介服务组织、地方金融组织等为补充的科创金融组织体系,全面推进《济南市建设科创金融改革试验区(CTD片区)实施方案》各项工作任务落实落地,在助力强省会建设上展现新高度、新建树、新作为、新担当。 张旭

“此次集中开工的18个项目,将为高新区产业结构优化、民生条件改善增添新动能,也将掀起清水河高新技术产业走廊高新片区建设的新热潮。”成都高新西区发展建设指挥部相关负责人表示,将以建设践行新发展理念、推动清水河高新技术产业走廊加快成型。 高欣

“此次集中开工的18个项目,将为高新区产业结构优化、民生条件改善增添新动能,也将掀起清水河高新技术产业走廊高新片区建设的新热潮。”成都高新西区发展建设指挥部相关负责人表示,将以建设践行新发展理念、推动清水河高新技术产业走廊加快成型。 高欣